

以典型引路 为轻工强国注入奋进的力量

今年6月印发的《关于推动轻工业高质量发展的指导意见》为轻工业高质量发展描绘蓝图、明确路径。落实指导意见、找准促进行业发展的着力点和发力点、全力推动轻工业高质量发展……轻工行业正迎来发展的宝贵契机。从中国轻工业联合会五届二次、中华全国手工业合作总社八届二次理事会上可以看出,无论是获得授牌的产业集群、轻工业中小企业服务示范平台,还是2021年度中国轻工业联合会科学技术发明奖、进步奖等荣誉的获得者,他们都已经走在了行业的前端,成为一道道亮丽的风景线。

海尔集团副总裁王晔

为中国科技支撑实体经济高质量发展贡献海尔力量



“习近平总书记在《加快建设科技强国,实现高水平科技自立自强》文章中提到,加强原创性、引领性科技攻关,坚决打赢关键核心技术攻坚战,加快建设科技强国,实现高水平科技自立自强。这为我们指明了两点,一要以技术创新为抓手,二要以自立自强为目标。”8月9日,在中国轻工业联合会五届二次、中华全国手工业合作总社八届二次理事会上,海尔集团副总裁王晔作典型发言时说道。

王晔表示,在38年的创业创新征程中,海尔集团已经构建起了高效率、高产出的开放式创新生态,实现了科技品牌、国家荣誉、专利标准三项“引领”,而对于这些成果的取得,离不开“三个坚持”。

一是坚持高研发投入,面向三大业务、五大共性技术,实施核心技术攻关工程。2021年,海尔集团研发投入超100亿元,同比增长22%,增幅远高于行业水平,全球研发人员超2万名。今年年初,海尔集团宣布成立科学与技术委员会,未来三年将投入1000亿元,建

立400亿元专项产业基金用于核心技术并购,在智慧家庭、产业互联网、大健康三大主业及绿色“双碳”,数据生产力、AIoT等五大共性技术方向投入600亿元,让科技创新成为新发展引擎。

二是坚持原创科技,围绕用户需求,实现从0到1的创新,引领行业发展。原创科技在很大程度上决定了品牌的竞争力。近十年内,海尔集团创造了170余项对行业有重大影响的原创技术,全部创新成果均快速转化至产业链,如MSA控氧保鲜水箱、免清洗洗衣机、防干烧燃气灶等。同时,海尔集团兼顾基础研究和应用创新的布局和攻关,从科学体系的源头研究技术趋势、布局原创科技、突破用户体验。

三是坚持开放创新,发挥科技与创业孵化融合优势,打造共创共赢生态系统。目前,海尔集团在全球布局了“10+N”的创新体系,搭建了HOPE创新生态平台,链接20多万名专家和核心用户资源,全球协同创新格局逐步完善,协同效应倍增。比如,北美大滚筒洗衣机就是集全球研发中心之力,有效缩短了研发周期,上市后年销量是同类产品的4倍以上,带动份额增长8%。此外,海尔集团“海创汇”建立的创业加速平台,有效地把科技与创业孵化相结合,形成了“科技助力创业,创业加速科创”的融合创新模式。

“海尔集团积极响应国家科技战略,致力于为全球用户创造美好生活和数字化转型服务方案,始终把‘创新’作为核心价值观,坚持科技创新自立自强,布局智慧家庭、产业互联网、大健康三大主业,打造高端品牌、场景品牌和生态品牌的三级品牌体系,以发展高质量企业为目标,以科技创新为动力,聚焦实体经济,实现自立自强。”王晔表示,未来,海尔集团会在国家创新驱动发展战略下,坚持科技原创,开放更多资源,融入更多创新生态,促进产学研融合创新,加强与中小企业的协同攻关,推动核心技术成果加快转化。



“这既是对山东省轻工集体企业联社的信任和肯定,也是对山东省企业的鞭策和促进。”8月9日,在中国轻工业联合会五届二次、中华全国手工业合作总社八届二次理事会上,山东省轻工集体企业联社(以下简称山东省轻工联社)党组书记、理事会主任王哲军激动地说。

山东省轻工联社以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神和重要指示要求,认真落实中国轻工业联合会、中华全国手工业合作总社和山东省委、省政府部署要求,牢牢把握稳中求进的工作总基调,统筹推进疫情防控和山东省轻工联社事业发展,聚焦主责主业,服务中心大局,积极探索山东省轻工联社系统改革创新的新模式、新路径,多措并举推动轻工行业、中小企业和城镇集体经济高质量发展,进一步提升了山东省作为全国轻工消费品制造业大省的地位。数据显示,今年1月—6月,山东省轻工行业规模以上企业数11457家,实现营业收入9986.7亿元,同比增长5.8%,保持了稳中向好、质效提升的良好态势,为山东省经济社会发展和人民美好生活水平提高作出了积极贡献。

山东省轻工行业取得如此成绩,离不开社会各界的努力。王哲军在典型发言中,从四个方面分享了山东省轻工联社所做的工作。

一是坚持动能转换,促进轻工业高质量发展。山东省轻工联社认真贯彻落实工信部等五部门《关于推动轻工业高质量发展的指导意见》和山东省委、省政府关于加快新旧动能转换的部署要求,按照“紧盯前沿、设计创新、集群发展、打造生态”的工作思路,加快塑造山东省轻工业高质量发展的新优势、新动能。山东省轻工联社突出强基固本,实施产业链“链长制”,编制山东省家电、家具、体育用品制造行业“领航型”企业优化提升方案,形成“1张图谱+10张清单”的实施路径;深化“三品”行动,培育一批“三品”示范企业、壮大一批“三品”示范县(市、区),推出一批数字“三品”典型案例,推动“三品”行动在山东省做深做实;引导集聚发展,开展特色产业集群提升工程,构建起省市县三级联动的培育共建机制,如推广“鲁轻工特色产业集群贷”,涵盖家具、五金等轻工业13个产业集群,惠及1221家中小企业,截至今年3月底,累计发放贷款47.67亿元。

二是坚持精准服务,促进中小企业健康发展。2021年机构改革后,山东省中小企业发展促进中心并入山东省轻工联社。山东省轻工联社正式承接起服务全省中小企业发展的新职责、新任务。近两年来,山东省轻工联社秉承“企业优先,服务不断”的原则,按照“请专家、挖需求、创价值、塑品牌、建组织、搞创新”的路径,成立山东省赋能轻工产业公共服务中心,设立跨地域产业协作共创小组、上线山东省中小企业数字化转型综合服务平台,全力打造特色鲜明、注重实效的山东服务品牌,赋能山东省中小企业数字化转型升级。

三是坚持守正创新,促进传统工艺传承振兴。山东省轻工联社深入贯彻落实《中国传统工艺振兴计划》和《山东省传统工艺美术保护办法》,坚持保护传承与创新转化并重,社会效益和经济效益相统一,全力打造由山东省轻工联社、行业协会、核心企业、高等院校、工美大师组成的山东省工艺美术产业集成服务平台,打造“山东工美”文化“两创”的新标杆。

四是坚持深化改革,促进历史遗留问题稳妥解决。山东省轻工联社充分发挥联社集体资产监管委的职能作用,加强对权属资产的监督管理,规范监管程序,加大监管力度,确保联社集体资产安全、完整。学习借鉴兄弟省市集体资产监管经验做法,积极探索适合联社发展的集体资产监管运营模式,实现多种形式的保值增值。

王哲军表示,“十四五”时期,是山东省轻工联社改革创新、跨越提升、再创辉煌的关键时期。面对新形势、新挑战和新机遇,山东省轻工联社将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习宣传贯彻党的二十大精神,在中国轻工业联合会、中华全国手工业合作总社的带领下,聚焦“走在前、开新局”,集中精力抓好加快新旧动能转换、服务中小企业发展、深化集体经济改革、加强联社自身建设四大任务,真抓实干、奋勇攻坚,事争一流、唯旗是夺,奋力谱写山东轻工联社事业高质量发展的新篇章,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

奋力谱写山东省轻工联社事业发展新篇章
山东省轻工集体企业联社党组书记、理事会主任王哲军

四川省遂宁市委常委、射洪市委书记谭晓政

共建白酒产业发展新格局



8月9日,四川省射洪市迎来了高光时刻——中国轻工业联合会授予射洪市“中国白酒之乡”称号,标志着四川省继“酒都”后又增添了“酒乡”这一靓丽名片。在中国轻工业联合会五届二次、中华全国手工业合作总社八届二次理事会上,四川省遂宁市委常委、射洪市委书记谭晓政表示:“射洪市将坚定以‘酒乡’为品牌、以园区为载体,以沱牌为龙头,领航川中、川东北白酒产区建设。”

射洪市酿酒历史悠久,从“唐代春酒”到“明代谢酒”,再到“清代沱酒”,传承千年,芬芳至今。今年3月,射洪市申报“中国白酒之乡”称号,中国轻工业联合会组织专家考评组亲临射洪市开展考评工作,要求射洪市将产业集群发展作为命名授牌的重要依据,并着力推动区域经济发展,希望射洪市做大白酒产业集群,争

创全国优质白酒产区。

今年6月,中国酒业协会与四川中国白酒金三角酒业协会在射洪市签订协议,赋予成都、宜宾、泸州、遂宁共同擎起“创新传承中国酒文化”大旗的重要使命。受此鼓舞,射洪市复星集团等企业强强联手,加快构建酒粮生产、白酒酿造、食品加工、包装印刷、文旅旅游融合等全国优质白酒产业集群;抢抓白酒产业和白酒市场新一轮调整期,积极探索行政区与经济区适度分离模式,以沱牌为核心,在成渝中部跨区域设立了四川沱牌绿色生态食品产业园,预计到2025年实现产值500亿元,到2030年产值突破1000亿元。

“中国轻工业联合会会长张崇和在作理事会工作报告时明确提出,要支持射洪市编制白酒产业发展规划,要向先进制造集群迈进。这是中国轻工业联合会坚决贯彻党中央决策部署,努力打造优势互补、高质量发展的产业集群的具体体现。当前,遂宁市委、射洪市委正以产业集群建设为抓手,促进区域经济高质量发展。”谭晓政说:“我们真诚地期盼中国轻工业联合会发挥行业影响力和推动力,在产业规划编制、承接产业转移、深度商务合作等方面给予射洪市更多的指导,让‘一瓶酒’实现一个特色产业集群的发展,加速一个千亿元产业园区的建设,为‘川酒振兴’和中国白酒行业的发展增添一抹亮色,注入新的动力。”

长期以来,中国轻工业坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不断满足人民日益增长的美好生活需要,以科技创新、标准质量、绿色智慧、产业集群、技能人才等举措,赋能轻工业高质量发展,对我国轻工业行业的发展产生巨大影响,在帮助地方政府发展经济方面发挥了十分重要的作用。谭晓政表示,未来,射洪市将立足当下,全力以赴抓发展,夙兴夜寐做成绩,把“中国白酒之乡”的金字招牌,擦得更亮更有成色,把沱牌产业园区做得更大更实。

本版稿件采写 王薛淄
本版照片提供 张永利 李同喜